
L'anno 2026 il giorno 13 del mese di aptile , presso la sala del Consiglio in Via Lieti 97, in seduta straordinaria, 

si e svolta la seduta di consiglio Municipale della Municipalit 3, previo regolare avviso di convocazione per le ore 
08.30 notificato ai Sigg. Consiglieri, al Sindaco di Napoli, al Presidente del Consiglio Comunale, alla Segreteria 

Generale, al Segretario del Consiglio con prot. nt. P(G/2026/405997 del 07/04/2026 

atti, per la trattazione dei seguenti pund all' O.d.G. debitamente pubblicati all'Albo: 

e previo deposito degli 

1) Bilancio di previsione 2026-2028 — annualita 2026: approvazione indirizzi per la rimodulazione degli 

stanziamenti di bilancio di cui allo schema allegato: “Variazione di Bilancio n.1/2026”. 

2) Atto di inditizzo per interventi di manutenzione degli assi viari principali sul territorio della 

Municipalita 3 

3) Atto di indirizzo per Pampliamento della pubblica illuminazione in Piazza Miracoli 
4) Informativa al Consiglio sulla inaugurazione dell’apertura del “Cimitero delle Fontanelle” 

Presiede la seduta: il Presidente Fabio Greco. 

Assiste in qualita di Segretario: Dirigente della Municipalita arch. Paola Cerotto 

Il Presidente invita il Segretario a procedere all'appello nominale. 

AIELLO GIUSEPPE P LIEONE CARLO P 

ALUZZI REGINA P LUISH DAVIDIL p 

BOCCHETTI SABATINO p MARESCA ROBERTO P 

CALDO MARIO A MARINO SALVATORE A 

CAPUANO MARIO P MELLONE ANNA P 

DIE DOMENICO [ LUIGI P NACARLO FABIO P 

DE LORENZO GIULIANA p PACIFICO RAFFAELE A 

DE SIMONE ALESSANDRO A PETAGNA GABRIELE P 

DI LIDDO LUCA P POLVERINO LUCIANO P 

FUSCO STEFANO b RAPONE VINCENZO P 

GIOVINETTI GIUSEPPE A RESTAINO CARLO P 

GUAZZO FRANCESCO P SANTANGELO VINCENZO P 

GUIDA CIRO p SANTORO MAURO P 

KESLER TERESA P THERRIBILE CIRO A 

LABONIA FRANCESCO P VESPA VALERIA P 

Presenti = 14 Consiglieri piu il Presidente 
Assenti = 6 Consiglieti 

Il Prestdente dichiara la seduta valida 

Nomina gli scrutatort: Matesca-Rapone-De Domenico 

Il Presidente, prima di procedere all'introduzione degli ordini del giorno, da lettura delle interpellanze presentate 

dai consiglieri. In particolare, procede alla lettura dellinterpellanza del consigliere Davide Luise, il quale segnala al 

Consiglio, alla Giunta e al Funzionario, dott. Goglia, che sostituisce temporaneamente la dirigente arch. Paola 

Cerotto, la situazione di persistente degrado dell’area giochi di Piazza Miracoli. ‘ 

[area ¢ stata oggetto di un intervento di manutenzione circa un anno fa; tuttavia tale intervento non ha prodotto 

i risultatt attesi, né ha risolto le criticita strutturali preesistenti. 11 Presidente si rammarica di non aver ottenuto gli 

esiti speratt rispetto alla situazione descritta. Tuttavia, informa che sono oggi disponibili oltre 10.000 euro dei 

fondi IRESA, che saranno destinati a finanziare Pimpianto di irrigazione nei glardini adiacend alla Chiesa det 

Miracols. 

Riferisce inoltre che, essendosi conclusa la gara relativa al verde pubblico, ¢ ora possibile avviare gl interventi e



cercare ulteriori fondi per definire come e dove intetvenire, sia sulle attrezzature ludiche, sia sulla rigenerazione 

degli spazi verdi. 

A tal fine, si evidenzia la disponibilita di un capitolo di 150.000 euro, oltre alle risorse gia previste per la 

manutenzione ordinaria del verde, che potranno essere utlizzate anche per giostrine e arredo urbano 

Interviene quindi il consigliere Leone, il quale dichiara di condividere solo in parte Pintervento del consigliere 

Luise, ritenendo che la Giunta Greco abbia dedicato particolare attenzione all’area giochi di Piazza Miracoli. 

Interviene il consigliere Rapone, il quale estende la riflessione non solo alle giostrine di Piazza Miracoli, ma a 

tutte quelle presenti nel territorio della Municipalita. Sottolinea che esiste il rischio concreto che tali attrezzature 

possano essere danneggiate o sottratte, evidenziando la necessita di potenziare innanzitutto le attivita di 

prevenzione e controllo, prima di procedere a ulterioti investimenti economici per Pinstallazione o la sostituzione 

delle giostrine. Il Presidente introduce il primo ordine del giotno e, contestualmente, prende atto dell’arrivo della 

dirigente Cerotto, la quale assume la funzione di Segretario del Consiglio. 

Il Presidente riassume le difficolta legate agli interventi di edilizia scolastica, evidenziando come si tratti di opere 

continue e necessatie anche a causa degli effetti del cambiamento climatico. Sottolinea che occorre prenderne 

atto, put triconoscendo che tali intervent incidono in modo significativo sul budget e sulla possibilita di 

soddisfare tutte le esigenze. 

Ribadisce che vi ¢ una chiara volonta politica e una responsabilita diretta di intervento sulle scuole; tuttavia, 

precisa che esiste anche una componente tecnica, per la quale si rende necessario disporre di maggiori risorse 

finanziarie per colmare tutte le problematiche sulle scuole. 

Interviene il consigliere Polvetino ritenendo che non sa quanti soldi ha la Municipalita 3 a disposizione pet potet 

spendere. Interviene la dirigente Cetotto, la quale ritiene opportuno precisare che il bilancio ¢ stato esaminato e 

votato in Commissione nel mese di ottobre, e successivamente trasmesso al Setvizio centrale competente per 

Papprovazione. A suo avviso, affermare oggi di non conoscere il bilancio risulta pertanto azzardato. 

La dirigente evidenzia inoltre come la situazione relativa all’edilizia scolastica sia di natura atavica, sottolineando 

che molti plessi scolastici sono gestiti da dirigenti che non fanno parte dell’amministrazione comunale e che 

godono di autonomia gestionale, avvalendosi di propri tecnici per la valutazione degli interventi nelle scuole 

secondo le modalita ritenute pitt opportune. Riferisce infine che negli ultimi mesi si sono verificatt numerost 

disagi, coinvolgendo diversi istituti scolastici e relativi dirigenti. In merito alle problematiche legate alle guaine, la 

dirigente evidenzia come tali interventi tendano a spostare il problema nel tempo, senza tuttavia risolverlo in 

modo definitivo. Precisa che della situazione sono statl informati il Direttore Generale e Assessore Striano, ¢ 

che sono attualmente in cotso valutazioni economiche per interventi strutturali, con una stima di spesa pati a 

circa 6 milioni di euro. 

Interviene il consigliere Di Liddo, ricordando che nella prima riunione di Capigruppo si parlo immediatamente 

delle difficolta delle strutture scolastiche e che tutti concordarono sulla necessita di destinare le risorse disponibili 
< alle scuole. Ritiene che larte del “rappezzo” abbia scarsa durata e sottolinea 'esigenza di individuare una 

soluzione definitiva per risolvere tali problematiche. 

Interviene Rapone motivando il perché si astiene alla votazione della variazione di bilancio. Rapone ritiene che 

non ¢i sia chiarezza né da parte dell’Ufficio Tecnico né da parte dell’ Amministrazione sullimporto effettivamente 

investito negli edifici scolastici. Porta ad esempio le palestre, dove si sono registrati cattivi investiment. 

Si interviene solo in presenza di diffide e prescrizioni, mentre altre scuole presentano problemi diversi ma, in 

assenza di diffida, non vengono presi provvediment. 

In commissione aveva chiesto di sollecitare il Comune a destinare pit risorse alle scuole e alle strade, che versano 

in condizioni da “terzo mondo”. Si finisce invece per togliere fondi alle strade per destinarli alle scuole. 

N 
1l Presidente interviene affermando che sono stati stanziat circa quattrocentomila euro, grazie ai quali ¢ stato 

possibile realizzare alcuni interventi sulle palestre, sistemare i bagni e ripristinare alcunt impianti di scarico.



Da questi lavori ¢ emerso chiaramente che da anni non venivano effettuati interventi di manutenzione negli edifi- 

ci scolastici. Precisa inoltre che non ¢ posstbile destinare alle scuole una cifra superiore ai quattrocentomila euro. 

Il Direttore precisa che forse i consiglieri non ricordano che quando ¢ arrivata in questa sede come Dirigente nel 
Bilancio erano previsti 400 mila euro per la manutenzione ordinaria. Tali risorse erano destinate agli interventi 
minimi e indispensabili per garantire Papertura e il funzionamento delle scuole. Successivamente si & resa neces- 
saria la richiesta di interventi di manutenzione straordinaria, poiché dal livello centrale tali interventi non vengo- 
no effettuati. Tuttavia, per tutti i lavori piu estesi sono necessarie risorse economiche molto pit consistentt, diffi- 

cili da reperire. 

Il consigliere Aiello riferisce che la maggior parte dei finanziament per le scuole proviene dal Bilancio Comunale, 
ma st puo attingere anche a fondi Statali oltre al PNRR, inoltre esiste anche il fondo unico per le scuole ¢ 1l fondo 

di progettazione degli enti locali per interventi di manutenzione straordinaria. 

Il consigliere Restaino comunica che nella mattinata ha presentato un emendamento sulla questione, che proce- 
dera a leggere, dove chiede che venga data priorita agli interventi sulle scuole rispetto a quelli sulle strade. 

L’emendamento richiede la “Variazione di spesa per Pannualita 2026 in diminuzione per manutenzione delle stra- 

de e infrastrutture stradali per lintera cifra, mentre in  aumento manutenzione scolastica” 

Interviene il consigliere Santoro, il quale ritiene che la verita stia nel mezzo tra due posizioni: da un lato quella di 

Aiello, improntata a un’idea di progettazione e programmazione di pit ampio respiro e otlentata al futuro; 
dallaltro  quella  di  Restaino, che propone di destinare Pintero importo disponibile alle scuole. 

Santoro sottolinea che la Municipalita, con i fondi attualmente a disposizione, non ¢ in grado di realizzare una ri- 

strutturazione completa degli edifici scolastici. Aggtunge inoltre che la situazione emergenziale rilevata ¢ condivi- 

sa da tutti, ma non puo essere affrontata con soli 85 mila euro. Pertanto, dichiara la propria astensione, ritenendo 

che con tali risorse non sia possibile fronteggiare adeguatamente il problema. Secondo il Presidente Greco non ¢ 

possibile destinate intero stanziamento alle scuole, poiché anche le strade versano in una situazione di forte dis- 

sesto. 

Interviene il consigliere Leone, premettendo che esprimera parere favorevole alla variazione al bilancio, in quanto 
st tratta di un atto necessario. Tuttavia evidenzia la presenza di un anello mancante di natura politica: si sarebbe 

aspettato che, prima di portare la  variazione in aula, fossero stati convocati i capigruppo. 
Inoltre chiede al dirigente se, con 85 mila euro, sta effettivamente possibile superare emergenza e affrontare il 

problema segnalato. Il consiglicre Vespa si accoda a quanto gia espresso dal consigliere Leone, sottolineando il 
mancato confronto preventivo in sede di Conferenza dei Capigruppo. Evidenzia inoltre la necessita di puntare su 

fondi straordinari regionali e statali, ricordando di aver votato una delibera ad hoc relativa a un finanziamento di 

un milione di euro per le guaine delle scuole. Ribadisce quindi 'importanza di insistere nella ricerca di ulterior ri- 
sorse. 

Interviene il consigliere Fusco, il quale dichiara di non condividete la posizione del consigliere Restaino, ritenen- 

do che le strade siano un’infrastruttura fondamentale e non possano essere trascurate. Esprime parere favorevole 

alla variazione di bilancio e sottolinea che tutti auspicano una maggiote attenzione alle scuole, ma che la Munici- 

palita sconta un forte deficit strutturale, che non consente una programmazione organica degli interventi. 

Interviene il consigliere Luise, il quale si dichiara d’accordo con i consiglieri Fusco e Leone, ritenendo importante 

procedere con Papprovazione della variazione di bilancio. 

Interviene la Dirigente Cerotto, chiarendo la natura dei fondi disponibili. Specifica che il PNRR ¢ ormai scaduto 

¢ non ha finanziato interventi di manutenzione. Fvidenzia inoltre che la Municipalita non dispone di personalith 
gluridica, elemento che impedisce Paccesso diretto ai finanziamenti: per tale motivo & necessario passare attraver- 
SO 1 servizt centrali, 



Interviene infine il consigliere Petagna, il quale si dichiara d’accordo con quanto espresso e si ricollega all'inter- 

vento della Direttrice. Precisa che la variazione di bilancio & favorevole, ma ribadisce che la ricerca di ulteriori 

fondi non puo essere gestita ditrettamente dalla Municipalita, proprio perché priva di personalita giuridica, ren- 

dendo indispensabile il coinvolgimento del livello centrale. 

Il consigliere Labonia concorda con il collega Petagna e si rende conto della necessita di tutelare i fondi dedicati 

alle strade petché le problematiche stradali sono tante ¢ da alla cittadinanza un segnale di trascuratezza e di ab- 

bandono. 

Il Presidente chiede al consigliere Restaino se intenda ritirare Uemendamento. Quest’ultimo comunica la propria 

decisione di ritirarlo, illustrandone le motivazioni, precisando che la manutenzione straordinaria delle strade non 

era contemplata nella richiesta perché ¢ fondamentale intervenire sulle emergenze. 

Il Presidente Greco procede alla votazione della delibera relativa alla Vatiazione di Bilancio. Viene richiesto 

Pappello nominale; tuttavia, a causa della scarsa qualita dell’audio, non & possibile individuare con certezza chi 

abbia formulato la richiesta. 

Alle ore 11.00 si vota la proposta di delibera di variazione bilancio che viene approvata all'unanimita det 

presenti(17) piu il Presidente, con n.3 astenuti. 

St vota immediata esecutivita. 

Il Presidente pone ota in votazione la Delibera di inditizzo sui lavoti di manutenzione sugli assi viari principali 

sul territorio municipale, dice che ci sono criticita enormi sulle strade principali della municipalita, negli ultimi 3 

anni  si ¢ riuscito a riqualificare Via Don Bosco e Viale Maddalena, ora con il finanziamento di Citta 

metropolitana si effettueranno i lavori in Via Arenaccia, per quanto riguarda Via S. Teresa degli scalzi e Corso 

Amedeo di Savoia grazie alla pressione fatta con E- distribuzione si ripristinera Vintera carreggiata dal civico 224 

il presidente dice che ha insistito molto con gli ingegneri dell’ufficio tecnico pet il ripristino della strada dopo gli 

interventi effettuati per il cablaggio. S. Tetesa e Piazza Museo sono molto dissestate cosi come molte strade 

principali della citta, oggi si ¢ resa nota la notizia che la Regione ha sbloccato molt fondi per il ripristino degli 

assi viari principali per cui ¢ il momento giusto per chiedere manutenzione alle strade della nostra municipalita. 

11 Presidente rappresenta che ci sono determinate strade della Municipalita 3, come Santa Teresa degli Scalzi e 

Via Nicolardi, le quali versano in condizioni critiche. 

Legge il documento prodotto dalla commissione preposta dove si richiedono specificamente lavori su specifiche 

zone dissestate. 

Il Presidente Greco asserisce che il Consiglio Municipale, mediante il lavoro svolto dalla Commissione dt 

competenza, aveva il dovere di eseguire il documento e di richiedere gli interventi di rifacimento, malgrado sia 

sicuro che il Comune di Napoli, 'Assessore Cosenza, sia gia in possesso di un elenco dettagliato delle strade che 

saranno oggetto di manutenzione. 

Il Presidente, alle ore 11.10, chiede ai Consiglieti di votare per alzata di mano, tutti i presenti (18 pit il 

Presidente) favorevoli. Il documento e approvato all’'unanimita dei presenti e per Pinvio no occorre Pimmediata 

esecutivita. 

Si passa ora al secondo documento, prodotto dalla T Commissione Consiliare,il quale concerne il sistema della 

pubblica illuminazione in Piazza Miracoli. 

Il Presidente Greco evidenzia che gia durante gli eventi, promossi ed organizzati dalla Municipalita, era stato 

possibile riscontrate le criticita afferenti all’illuminazione pubblica in alcune zone del territorio Municipale, e 

Piazza Miracoli ¢ buia, scarsamente illuminata, dichiara il Presidente Greco. La Chiesa sita in Plazza Miracoli ¢ 

meta di numerosi turisti, pertanto, sia dal punto di vista culturale che della pubblica sicurezza, Piazza Miracoli 

metita un’illuminazione efficiente. Occorrono appena 4/5 pali della corrente per cui il lavoro non ¢ 

eccessivamente impegnativo. 

Il Presidente il documento , richiamato in precedenza, in cui la Commissione Consiliare di competenza, ha 
> 

» rappresentato le criticita rilevate in Piazza Miracoli, in relazione allilluminazione, e chiede, altres’, ai Servizi



Centrali di adottare tutti gli adempimenti necessari e conseguenziali al fine di realizzare un potenziamento ed 

ampliamento degli interventi def punti luce nell’area di cui trattasi. 

Il Presidente afferma che la Municipalita vorra essere presente quando il Servizi Centrali Competenti del Comune 

di Napoli effettueranno sopralluoghi ai fini degli interventi da espletare. Interviene il Cons. ILeone il quale 

evidenzia che nell'area ludica per bambini dove sono state collocate le giostre, le luci mancano del tutto, di 

conseguenza, vanno installate; al contrario, nel sagrato della Chiesa, sita in largo Miracoli, le luci vanno 

potenziate, ci sono ma alcune fono non funzionanti per cui vanno ripristinate. Chiede al Presidente Greco che 

nel documento da lui letto poc’anzi, venga inserita tale integrazione. 

Il Presidente accoglie la sua richiesta, dopo di cio, chiede ai Consiglieri di votare il documento. 

St vota per alzata di mano,alle ore 11.18, allunanimita dei presenti (18 piu il Presidente), il documento ¢é 

approvato. 

Ultimo ODG della presente seduta Consigliare ¢ Papertura del Cimitero delle Fontanelle. Il Presidente informa i 

Consiglieri che, in data 18 Aprile ca., si terra la rapertura e Vinaugurazione del predetto Museo. Chiede ai 

Consiglieri di essere tuttd presenti e di partecipare in massa, data Pentita e Pimportanza dell’evento. 

Il Presidente informa che i residenti della 2 e 3 Municipalita sono esentati dal pagamento del biglietto d’ingresso 

al Cimitero delle Fontanelle. 

Alle 11 35 Ia seduta ¢ chiusa. 

Del che ¢ verbale 

Il Segretario 

Il Direttore della Municipalita 
arch. Paola Cerotto 
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